
 

What is the primary barrier to return related to the 
condition of your house in your AoO? 
 

If you don’t think it is currently safe in your AoO, why not?2 
 
 

Are you currently planning on returning to your 
AoO? 
 

Conditions in area of origin (AoO) 
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If yes, will you be going to your original home 
in your AoO or will you live somewhere else? 
 

Planning to return to area of origin 

If not planning to return to your AoO, where will you go? 

If it were possible, what are the main needs you or your family 
require to return in a safe and dignified manner to your AoO?2 

If no, why can you not return to your AoO?23 

 

Not planning to return to area of origin This Intentions Survey was carried out by REACH in support of 

the CCCM Cluster in 61 camps across 11 governorates. The 

survey was administered to 5,731 households through a 

random sample1 between 12 December 2017 and 14 January 

2018. 3,176 households reported being from Ninewa. 

If yes, what are the main reasons why you would like to 
return to your AoO?2 

If yes, when do you intend to return? 
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Integrate with another
family in nearby house

Move into a
public/communal building
in same neighbourhood

Move into abandoned
house/apartment in same
neighbourhood

Original home
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Do not know

Migrate abroad

Stay and integrate at
current area of
displacement
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14%
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Basic services (water, electricity, etc.)

Increased safety and security

Shelter rehabilitation/reconstruction

Information about the situation in AoO

Healthcare services

Livelihood opportunities

Food items

Furniture/non-food items

Education services

Transportation services

Psychosocial services
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28%
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11%

11%
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AoO still not safe

Lack of basic services in AoO

No financial means to return and restart

House damaged/destroyed

Presence of IEDs and UXOs in AoO

Lack of security forces in AoO

Household assets damaged/stolen

Living conditions are better in current area

Fear/trauma associated with return

Lack of education opportunities in AoO

Lack of livelihood opportunities in AoO

No transportation available to return

Local markets are not functioning
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43%

34%

23%

22%

16%

14%
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Security situation in AoO is stable

Livelihood options available in AoO

Emotional obligation to return

Family / community members have returned

Limited livelihood opportunities in current area

Basic services (water, electricity, health,
education, etc.) available in AoO

To secure personal housing, land, and
property in AoO

Difficult conditions in current area

Do not feel accepted in current area
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Sporadic clashes Presence of
explosive hazards

Poor infrastructure Restrictions on
households

For more information on this factsheet please contact: 

REACH: iraq@reach-initiative.org 

1 A random GPS sampling technique was applied in each camp. When aggregated to the governorate of origin level, findings were statistically 
representative with a 95% confidence and 1.7% margin of error. However, questions asked only to a subset of the sample (i.e. those who intend to 
return) are presented with a margin of error between 2% and 4%. 
2 Respondents could select multiple response options.    
3 IEDs= Improvised Explosive Devices; UXOs= Unexploded Ordnance. 


